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A szív.
(?) Az, a ki valaha katona volt, vagy 

csak nemzetőr is, az bizonynyal igazat fog 
adni azon nézetnek, hogy nincs egyetlen­
egy életpálya sem, a hol annyira szükség 
lenne a szigorra, mint a katonainál, 
mert komolyabb ügyben senki nem szerepel 
annyi mindennek koczkára tevésével, mint 
a katona és senkitől nem lehet nagyobb 
pontosságot követelni a rábízott dolgok 
végrehajtásában, mint a katonától.

Sajátságos fogalmak is fejlődtek ki a 
szervezett hadseregek felállítása óta a ka­
tonai szigor alkalmazása felől s nem lehet 
csodálni, hogy az emberben lassan el­
ölni igyekezvén a lelket, majdnem állattá 
sülyedt, vagy gép lett belőle, melyet a 
vezér kiabálására hol jobbra, hol balra 
csavarintott a kezelő gépész, vagyis 
tiszt ur.

Hajdanta és nem is olyan régen, kö­
téllel kellett fogni a katonákat; szép sze­
rével nem ment oda senki, mert hiszen 
borzalmas dolgokat beszéltek a káplár úrtól 
felfele az óbesterig mindenféle tisztről, a 
kikben nem lakoznék állítólag emberi szív, 
a kikben az emberiesen nemes érzelmeket, 
a százféle szabályzat rideg merevsége meg­
fagyasztotta, kik épen azután az embert 
csekélyebbre becsülték a lónál, mert ez 
utóbbinak lehet 250 forint az ára, egy 
emberé pedig csak három!

Milyen különbség az érték közt! Es 
ennek tudata lesülyeszti az ember tekin­
télyét a felebb valók előtt egészen odáig, 
hol a katona nem jön emberszámba, kinek 
érezni, gondolkozni, eszmélni soha nem
szabad! .

Igen, a régi kortól egész napjainkig 
erre idomították a katonát, bog} le­
nen jó gép, de veszszen el inkább egy 
hang nélkül, sem hogy elmerje árulni azt, 
hogy ő benne van szív, van érzelem, vau
ész s igy gondolat!

Mennyi kárt okozott e nemcsak hibás, 
de sajnálatraméltó rendszer, azt nem lehet 
kiszámitni, de hogy végeredményében mar 
tarthatatlan lett, azt legjobban bizonyítja 
az, hogy az uralkodóbáz egyik . tehetséges 
tagja J á n o s főherczeg, a bécsi tiszti ka­
szinóban felolvasást tartott s nyíltan ki- 
moudá, hogy az eddigi hibás eljárást, az 
idomitást meg kell semmisitui s a katonát 
szigor mellett úgy kell nevelni, mint erezni

zelmet nem a reglement szabályainak kér­
lelhetetlen szigorral való keresztülvitele, de 
az eszme megértése teremtette elő.

Szó sincs róla, a harczászati magasb 
tervek pontos keresztülvitelénél, múlhatat­
lanul szükség van szigorra, de nem szabad 
feledni, hogy a szigor csak akkor lehet 
üdvös, ha a szív érzelmei hatják át kap­
csolatban.

i Meggyőzték erről a tények a legille­
tékesebb köröket s ezt fejezte ki János 
főherczeg érintett felolvasásában.

Mi örömmel üdvözöljük a tényt, hogy 
el lett ismerve a szív joga, hogy a katona 
ezután nemcsak >material« -nak, de oH 
embernek lesz tekintve, kitől az érzést 
és gondolkodást nem fogják soha sem el­
tiltani, de a kik érvényesíthetik lelkűk és 
szivük minden érzetét.

Ez hatalmas vívmány s nagy erednie 
nyék szülőanyja lehet! ____

es gondolkodni akaró és tudó lényt.
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Tehát átlátták az intéző körökben, 

hogy a XIX. században nem illik be az a 
sötét szellem, melyet némely katonai inté­
zetből a tisztek magokkal hoznak ki az 
életbe, hol magok iránt inkább gyűlöletet 
szeretnek ébreszteni kíméletlenül erős szi­
goruk által, sem hogy szivüknek emberies 
érzelmeire hallgatva, a katonát ép oly em­
bernek tekintenék, mint önmagokat, mert 
hiszen az isten ezeket ép úgy, mint őket 
a saját képmására és hasonlatosságára te­
remte.

Borzalmas, hihetetlen dolgokat hall az 
ember meséltetni a katonai szigor tulságba 
menése felől s szeretne azoknak . tréfás 
nagyításán jóizün kaczagni, ha annyi meg 
annyi igazi áldozata nem lenne a mesével 
hatásos valónak.

Es mi az oly eljárás eredménye? Az, 
hogy hiába jó »harczászati anyag« 
a katona, nem tud, mert nem szabad gon­
dolkoznia, gépszerün, sőt titkos gyűlölködés 
mellett végzi feladatát, bosszútól lihegve 
megy a csatatérre s golyója nem mindig 
oda megy: a hova a parancsnok vezényli.

Az 1849 ik évben, a magyar szabad­
ságharcára nem kellett kötéllel fogni a ka­
tonát, nem kellett szigorral vezetni a barezba, 
az eszme az ügy szentségének nagysága 
volt a parancsszó tekintélyadója s a nem 
ezopfos elvek szerint idomított, de eszmétől 
lelkesített csapat kaczagva ment a golyó­
záporba, az ágyuk elé s a dicsőn kiállott 
vérkeresztség volt a tanúja, hogy a gyo

— Választási mozgalom Kecskeméten. A
kecskeméti második választókerületben egyre 
élénkebb hullámokat ver a választási mozga­
lom. Eddigelé két jelölt van, dr. Halász Géza 
a ráczkevei kerület jelenlegi képviselője és 
Vadnay Andor az antiszemita mozgalmak egy1“’ 
mind tehetségre, mind tevékenységre kiváló 
alakja. A mozgatómnak különös érdekeltséget 
ad a körülmény, hogy Vadnay Andor az anti­
szemita programm mellett, politikai álláspont­
ját illetőleg, a függetlenségi elvek hive gya 
liánt lépett fel. Választási zászlóin ott áll a 
felirat „függetlenségi antiszemita képviselő- 
jelölt.“ így tehát voltaképen két függetlenségi
jelölt áll”most egymással szemközt, a luk közül
Halász Géza is úgy ismeretes, mint a ki nem 
idegen az antiszemita nézetektől, de nem is 
nyílt hive, mig Vadnay Andor határozottan 
antiszemita és e programmot viszi a válasz­
tás döntő csatájába. A választási mozgalomban 

i fölmerült e viszonyok benyomása alatt igen 
! erősen foly a korteskedés. Széli György füg­
getlenségi antiszemita képviselő ma vasárnap, 
ment le Kecskemétre, hogy propagandát csi­
náljon Vadnay Andor mellett. ____

- gzer|j lázadásról még mindig nincse­
nek positiv hírek. Félhivatalos táviratok azt 
tudatják, hogy a fölkelők körül vannak kernve, 
mit már nem egyszer hallottunk Az ilyesmi 
a lázadás hegyes területén, különben nem is 
olyan könnyű dolog. —.

— Fiumében a nyelvkérdés fölött pén­
teki ülésében döntött a városi közgyűlés. A 

delegazione scolastiea“ részéről — mint az 
Avveuireben olvassuk — Dali Ásta eloado 
tett jelentést, előterjesztvén a terjedelmes 
munkálatot, melyet a bizottság készített a 
családapák amaz ismeretes kérvénye ügyében, 
mely a m. kir. állami főgimnáziumból kiküszö­
bölni kívánja az ott használatban levő egy ma­
gyar tankönyvet és olasz tanárok alkalmazá­
sát sürgeti. A „delegazione scolastiea“ e kér­
vény alapján és a városi képviselet utasításá­
ból," gondos vizsgálat tárgyává tette a pana­
szokat. „A bizottság tagjai - úgymond a je­
lentés — végighallgattak a gimnáziumban több 
előadást, megvizsgálták a tankönyveket, ta­
nácskoztak az intézet igazgatójával es tar.ái- 
karával és végül konstatálták, hogy a kér­
vényben felsorolt bajok nagy része csakugyan 
létezik.“ A bizottság előterjesztése behatóan 
fejtegeti, hogy a városi közgyűlésnek a koz 
oktatásügyi minisztériumhoz keli fóltolyamodnia 
a gimnáziumban uralkodó állapotok ellen, e.-> 
kívánni először, hogy az első osztályban az 
olasz nyelv annyi órán át tauittassék, * 
mennyin át a magyar, másodszor, hogy a ina 
gyár szövegű tankönyvek küszöböltesseiiek ki, 
kivéve azokat, a melyek a magyar nyelv ,an! 
tására szolgálnak, 3-szor, hogy a philologia é-

következett. Dali’ Ásta előadó és Chierego 
városi képviselő bizonyítgattak, hogy a bizott­
ság elaboratuma nem zárja ki azt, hogy a 
demonstrativ tudományok előadói is jól tudja­
nak olaszul, a philologia tanárai azonban kitű­
nően. De Domini és Walluschnigg módosítá­
sait a közgyűlés mellőzvén, egyhangúlag elfo­
gadta a tanügyi bizottság előterjesztését. Eddig 
a közgyűlésről szóló tudósítás. A dolog min­
denesetre zajtalanabbá, folyt le, mint azt várni 
lehetett, bár úgy látszik, maguk a mozgalom 
indítói is nagyot hátráltak, mióta látták, nogy 
a magyarellenes izgatást hiúméban Magyar- 
ország" közvéleménye megtűrni nem akarja. 
Legalább erre mutat az a czikk, a melyet a 
Bikucia a vita előestéjén közölt, mondva benne 
a következőket :

.Nyíltan kimondjuk, hogy ama kérvény 
kezdeménvezői — hinni akarjuk: nem szán­
dékosán X hibát követtek el, midőn űrügyet 
szolgáltattak oly kérdés felmerülésére, mely 
mint mindnyájan tudjuk annyira éles jelle­
get öltött a minő bizonyára nem volt a kér­
vényezők szándékában. A mivel nem akarjuk 
azt mondani, hogy ha a pauaszlott bajok 
csakugyan léteznek, azok megszttutetésere nem 
kell törekedni; de tekintve az időt, melyben 
a dolog napirendre került, ildomosabb és a 
jól értelmezett hazafisághoz méltóbb lett volna 
ha a panasszal vagy a községtauács elnokse 
géhez vagv egyenesen a kormányhoz, vagy 
végül a tanügyi delegációhoz fordulnak, meiy 
utóbbi közvetlenül van megbízva az intézet 
fölött való felügyelettel ; és az esetben, ha e 
ínódou nem lehet czélhoz jutni, meg mi.. ig 
megmaradt volna a városi közgyűléshez való 
folyamodás útja.

Szabad-sajtó.
A Verhovay Gyula nevével kapcsolatba 

hozott pénzkezelési ügy a Függetlenségnél még 
min dm hullámokat ver a sajtóban, s már un­
dorítóvá kezd Válni az a hajsza, melyet hír­
lapirodalmunk izgatottabb része elkövet nem 

. . í. _   ~ i * X V»« f rí OMilplf prvim.ftsi S 3,üzért hogy a sajtóhitelén ennek gyűjtési s a 
közönség adakozási kedvén ejtett sérelmet 
megtorolja, hanem ...önérdekbő

Részünkről kijelentjük, hogy Verhovay 
Gyula ügyéhez semmi közünk. Nem is lehet 
már a tisztesség szempontjából sem eléje vág­
ni a vizsgálatnak, melynek feladata lesz bűn 
tetni a vétkest vagy fölmenteni a gyanúsítot­
tat. Mindkét esetben lc-sz aztán mondani 
valónk. Eltekintve tehát a szorosan vett tény­
állástól, csak azon botrányról akarunk meg­
emlékezni. melyet az erkölcstelen és tisztes- 
sé^telen firkászok ez esetből kitol} ólag 
még fontosabb nemzeti érdekek ellen
elkövettek. .

Verhovay félelmes ellensége volt annak 
a tábornok, mely a sajtó nagy hatalmú betűit 
aljas czélokra s gyáva henczegésre szók,a el­
használni igen sok esetben. Kerestek halálra, 
üldözték aczél- és — családi hagyománya:« 
szerint — 1 u d-tollal, — nem árthattak néni. 
Végre a jelen eset állott elő. Neki mentek a 
tisztesség legutolsó parányát is levetkező hen- 
cze=éssel, mint mikor a hitvány egér a be,eg 
oroszlán orra körül ezinezog ; megszentségte- 
leuitették a magyar sajtó légkörét, melynek a

káztatni azt a vakmerő intézkedést, hogy be 
tiltsák a lapot.

De a szándék, a veszedelmes és vakmerő 
praecedens megalkotásának szándéka van. A 
zsidósajtó addig sürgette, addig rágódott rajta, 
hogy a „kormány-körök“ figyelmét “agám 
vonta s elhatározta egy kétségtelenül félhi­
vatalos kőnyomat u_j a nyilat­
kozata szerint a sajtószabad­

ág megszorítását.
E kijelentés, melyet a B. C. hoz, követ*

kezőleg hangzik :
A Függetlonség czimü politikai napilap 

tudvalevőleg tényleg már három hete jelenik 
meg a nélkül, hogy a lap részére a törvény­
ben előirt kauezió letétetett volna. Az illeté­
kes hatóságok által ez iránt folytatott vizsgá­
lódások azt eredményezték, hogy az 1848-ki 
sajtótörvény nem nyújt elegendő biztosítékot 
eKy lap kauezió nélküli megjelenésének meg­
akadályozása, a mennyiben a mondott törvény 
szól ugvan a kauezió kiegészítéséről, de nem 
tartalmaz intézkedést az iránt, kinek a fel­
adata a lap megjelenésének megakadályozása, 
ha egyáltalán nincs annak kaucziója. Ez az 
eset mutatja föl tétlen szükséges voKát e g y
t ö r v é n y-n o v e 11 a 1 é t e s í t é s é n e k,
a mely ezen bajon minden kétérte.mllség ki­
kerülésével segíteni lesz hivatva, és a kor­
mány - mint halljuk - fog is egy ide vágó 
novellát, a mely esetleg még más, a sajtóit)•*“- 
vánvt kiecésziegészitő határozatokat is fog tartalmazni, a legrövidebb -dó alatt az or- 
szá^evülés elé terjesztem. — Ellenben min 
deii^kétértelmüség kizárásával intézkedik a 
törvény az iránt, hogy az, a ki a.ucz t 
nélkül ad ki politikai la pót, 
minden egyes szám megjelenésért bűnvádi 
utón üldözendő és fogságra s pénz­
bírságra Ítélendő. A kir. ügyészség ez okból
nem "fogja elmulasztani, ez esetben a »Fttgget 
lens ég kiadója ellen az eljárást megindítani, 
„ 7a ír n n v he kell várni, míg a 
képviselöház Verhovay Gyula képviselő 
mentelmi jogának felfüggesztése iránt határo­
zatot hozott.“

E kijelentés az alkotmányos korszak má­
sodik évtizedében valóságos előre vetett ár­
nyéka egy a nemzet hagyományos szabadsága 
ellen intézett merényletnek, melyért őseink 
véröket hullatták s az újjáalakítás nagy kor­
szakát megteremtették azok számára is, kik 
ma gyáva boszuból meggyalázni és békóba 
verni igyekeznek a legszentebbet, mely minden 
nemzetnek éltető ereje: a gondolat szabad-

a klasszikus tantárgyak tanítására csak - 
tanárok alkalmaztassanak, a kik az olasz nye - 
vet tökéletesen bírják. A jelentést a városi 
közgyűlés dörgő tapsokkal fogadta. Majd te- 
szólalt de Domini városi képviselő, mindenek 
előtt köszönetét mondván a tanügyi bizottság­
nak buzgalmáért. Kívánja, hogy a miniszter 
hez küldendő fölterjesztésben hangsúlyoztak 
sék, hogy e kívánalmak a minimumot képezik 
és még mindig nem elégségesek arra, hogy a 
gimnázium vissza nyerje régi fényét. (Ugyan 
mikor volt az a fény ? Szerk.) Kívánja továbbá 
— érdekes példákat hozván föl, — hogy a 
demonstrativ tudományok tanárai is tökélete­
sen bírják az olasz nyelvet. IXalluschiiigg vá­
rosi képviselő azt kívánja, hogy a gimnázium 
első osztályában a magyar és az olasz nyelv 
ne tauittassék egyenlő számú órákon át, hanem 
az olasznak szenteltessék hat óra, mig a ma­
gvarnak csak négy. Ezután élénk és hosszas vita

lovagiasság s ellenség iránt is u a g y- 
e 1 k ü s é g volt főerénye általában még aá- 

kor mikor munkásai közt történelmünk nagy 
alakjait is számította . . . neki mentek az u; 
polgárok s lapjaik szennyes hasábjain az eltit- 
kolhatlan kárörvendés hangján hallatlan pisz­
kosságokat követtek el nem csak egy ember 
ellenfa ki ellen csakugyan nyertek támpon­
tokat és ki lehet ugyan hibás, de az uj em­
berek szokott erényét, a gyáva éli ujást nem 
bírja, hanem ki ál! és tejére, ha megilleti, 
kéri az Ítéletet, bármily sújtó legyen is: ha­
nem veszélyeztették magát a sajtó-szabadság­
nak intézményét is.

Mi elhallgattuk ezt a hangzavart, mely a 
magyar sajtó hasábjairól csak úgy zúgott, 
egyrészt tudva azt, hogy X erhovay lapja éles 
ellentétbe jött még a magát magyarnak neve­
ző sajtóval szemben is sok esetben, midőn a 
korrupezió visszaélései napirenden voltak , 
másrészt azért, mert a világért sem akartunk 
a „Függetlenség“ pártunkra és a sajtó tiszta 
hírnevére nézve oly káros esetének istápolói­
ként szerepelni. Vártuk és várjuk az igazság­
szolgáltatás munkáját. .

De a kormány és a szemitizmus sajtója

° É kijelentésben foglalt reakczionárius 
eszmék megpenditéseért a törvény és igazság 
ellenére méltán vádolható a hitetlen, erkölcs- 
te’en és hazátlan sajtó, mely hitvány haszonéit 
s gyáva boszuból feláldozni törekszik legszen­
tebb szabadságát a magyar nemzetnek, mely­
hez joga nincs.

E téren mi már nem láthatunk tör­
vények nélkül elitéit hibást vagy 
bűnöst; 'látunk alávaló bosszúvágyat és sze­
mérmetlenséget, melynek a törvény, szabadság, 
jog kevesebb, mint a toll, dunnából szár-
i aZ° Ilyen intézkedés, ilyen kárörvendő indit- 
vánv nemcsak a „Függetlenség“ ellenében 
történhetik; történhetik általában a magyar 
sajtó ellenében, a legveszedelmesebb 
precedens ezredéves nemzet békójának kulcsa 
olvan népség által kezelve, melynek se országa. 
se hazája, se lelkiismerete. Bármely ellenzéki 
lan vesztheti ei kauezióját s bármely ellenzéki 
lajioii megeshetik aztán, hogy kauezióját k11(A 
gásolják, ennek ügyét huzzák-vonják s ezalatt 
megjeleuését megakadályozzák.

A hagyomány, a jog, a törvény nevében 
tiltakoznunk kell az olyan merénylet ellen,

most már ennél is tovább ment, surge, e 
„Függetlenség“ kaueziójának felmondása alajv 
ján a lap egyszerű betiltását, a mire a b i 
törvények értelmében, semmiféle pénz- és kor­
mány feljogosítva nincs. Nincsen annyira, hogy 
az ismét és ismét uj formulázásban és uj fel­
szerelésben bejelentett kauezió kifogásolása 
s a kauezió nélküli megjelenés, három heti 
véghatár ideje daczára sem merik megkocz
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melyet boszuvágv és faji érzékeuykedésuléz elő.

Most Verhovay Gyula ellen Írni nép­
szerű ügy s a mi az ö laj’ja körül történt, az 
csakugyan oly borzasztó botrány, hogy még a 
részrehajlatlan ítéletre képes sajtó 
is gyáva hangoztatni egyebet, mint a mit az 
é rd ekeit sajtó hangoztat. Azonban a fél- 
hivatalos kőnyomata észrehozhatta most, ha 
már nem téritette helyes útra több m a g y a r 
lapnak, az a kárörvendö jelentése, hogy V ei- 
hovay Gyula „mentelmi joga daczara rendőri 
felügyelet alatt áll.“ Hát önöknek oly fontos 
e-^yen Verhovay Gyula, hogy miatta még osz- 
szes alkotmányosságunk, sarkalatos elvét, a 
képviselői mentelem jogot is meg kell dönteni. 
Nekünk nem, és ini idegennek deklaiál­
juk az olyan sajtót, mely bosszúvágyát ki- 
elégitetendő törvény t tipor és lemond 
a jelenleg általa is élvezett, de tulajdonképen 
az egész nemzet kincsét képező szabad­
sajtó jogáról is.
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A város érdekei.
(K.) Meg van tehát reményünk alapja 

vetve arra nézve, hogy Debreczen városa min­
den tekintetben nagy, szép, és a magyar al­
földnek valósággal metropolja is legyen, mint 
volt elócsahosa mind annyiszor valahányszor a 
magyarság ügyét veszély fenyegeté, azért nem 
szabad most már Debreczen városának csak a 
kezdetnél maradnia, hanem meg kell ragadni 
az alkalmat arra nézve, hogy mielőbb az el­
sők közé soroltassák.

Azonban, hogy Debreczen varosának min­
den módon a magyarság által elösmert nagy­
sága mellett még magához vonzani biró ereje 
is legyen, minden hatalom sziliét kerülve, 
csak is a vagyonosodás anyagi, és 
szellemi hatással és más részt meg, 
hogy messze kiható legyen a szenvedő embe­
riségnek enyhet nyújtó, nemes jótéteményeivel 
is; hogy tehát mind ezeknek megfelelhesen, 
bátorságot veszünk magunknak két dologra 
irányozni a város közönségének figyelmet.

Véleményünk szerint oda kell igyekeznie 
városunknak, hogy minden áron túlszárnyal­
hassa a most alakítandó sertéshizlaló 
társulat a kőbányait, (melyen már is 
Kecskemét városa tette meg néhány év­
vel ezelőtt az első érvágást;) és pedig annyira, 
hogy a debreczen-szilágysági vasút vonal felé­
pítését minden e város tőlle kitelhető módon 
létre hozathassa, hogy azon vidék tenyésztés­
ben gazdag közönségét piaczunkra hódíthassa, 
a mely magával hozná a vélünk szomszédos 
Erdélynek ide vonzó részét is, mely szinte 
gazdag a tenyésztésben. És ekkor bizonyára 
busás pénzforgalomnak örvendhetne városunk 
piacza, és rövid évtized alatt sorompóba lép­
hetne bármely nyugoti városnak piaczával is 
Európában; itt a magyar alföldön pedig épen 
kivívhatná az „e 1 s ő“ czimet, mert ez eset­
ben több mint két millió forint forgalomnak 
örvendhetne,, évenkint városunk piacza ; meny­
nyire lenne evvel emelve még a város közel 
környéke is ?

A most építeni szándékolt városi koroda 
(melyre szintén felhívjuk Debreczen sz. kir. 
városának érdeklődését) olyan lenne, hogy e 
városnak díszére válván, egyszersmind a város 
méltóságának is megfelelne, tehát olyanná kell 
emelnünk, hogy szervezetében foglalna min­
dent, a minek birtokában menhelyet nyújthatna 
mindenkinek, a kit balvégzete ily menedék- 
helyre utalna. És ily intézmény megalkotására 
előre is utalva van oly város, mint a minő 
Debreczen, főkép ha még piacza is emelkedni 
fogna. Ezt megköveteli maga e város jövője 
is, mert csak így, kellő gyógytani gyakorlati 
anyag felmutatásával emelhetné fel szavát, 
hogy a már tervben annyira vajúdó harm a- 
d i k egyetem ide állíttassák fel mint a 
magyaraliöld góczpontjába; de enélkül alig 
lehetne annak elnyerésére kilátása.

Vegyünk példát Kecskeméttől. Alig pár 
éve. hogy ott a sertéshizlaló részvénytársaság 
megalakult és már is éhből az egyetlen üzleti 
ágból több mint egy milliót forgat — pedig 
bizony kicsiny piacza van e városéhoz képest. 
Igaz. hogy ott a szépen termeit és jól kezelt | 
gyümölcs is évente egy és fél millió forint 1 
forgalmat ád a város és vidéke munkás kezei-1 
nek. llát Debreczen szorgalmas' népe ue \ 
birna magának — nagy vidékével — ugyan- \ 
annyi vagy több forgalmat is- teremteni V Yan-é 
tapasztalt ember, ki ebben kételkedni merne? 
az bizonyára nem ösmeri Debreczen város 
szorgalmas népét, sem annak minden jó, szép 
és hasznosért hevülö polgármesterét, 
azért most van itt az alkalom megmozdítani 
mindent, mi oly szép jövőt igér e város ér 
dem-dus polgáritestületének 1 Nem kell vissza 
riadni azon aránylag kisebb áldozattól mely 
már eleve is oly szép jövőt és gazdag kár­
pótlást igér.

Vegye fontolóra a város épen úgy, mint 
a szóban lévő társulat azf, hogy mind az fft

most elmondottak, ma már ön idő követelmé­
nyei, melyek elől egy oly városnak, mint a 
minő Debreczen, ha csak hanyatlani nem akar, 
meghátrálnia nem szabad, mivel ma már csak 
azon ország népe számíthat jobb létre, a mely 
nem csak a főldmiveléssel de más üzleti nagy 
iparággal is versenyezve űzi annak egyik vagy 
másikát, tehát azt, melynek művelésére a vá 
ros és vidéke leginkább hivatva van. Ily üzlet 
ágnak fele! meg a sertéshizlaló részvénytár 
sulat, mert hogy Debreczen erre nem hivatva, 
mutatja az is, hogy ezen üzletágat már hosszú 
időn át folytatja is, de csak házilag 
iey azonban nem versenyezhet Kőbányával, de 
még csak Kecskeméttel sem. Legyen tehát 
egyesült akarat a társulatban és rö 
vid idő alatt nagy és szép haladásnak lesz 
központja e város a magyar alföldnek úgy 
szellemileg mint anyagilag, csak ne áljon meg 
a félúton, mert az nagy hátrányára és kárára 
lenne nem csak e városnak de az egész ma 
gyár alföldnek. Nem szabad ily városnak min­
dég csak saját jó voltát tekinteni, hanem arra 
kell törekednie, midőn ő szellem és vagyonban 
emelkedik, akkor annak környékén jobblétnek 
örvendhessen, mert az mi egymást előhaladá 
sában segíteni szokta föllé telhetőleg — mu 
tassa meg tehát Debreczen városa hogy méltó 
a metropol névre.

} Idegen illetékben . 
Fegyver-adóban . 
Közmunka-váltság . 
Járda-költségből .

Erdészet.

. 377 ft 60 kr. 
. 116 ft.
2945 ft 50 kr. 

706 ft 53 kr.

A DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
Előttem állsz . . .

— Debreczen nov. 7. —
Ha lefekszem, ha felkelek, előttem áll képed. 
S éjjel nappal álmodok én felőled sok szépet 
Szemed hunyva, bucsuzóra, te reád gondolok 
S virradóra szemet nyitva, szivem feléd dobog. 
S annyi féle tarka képet állit össze eszem 
Hogy a jó kedv önként meglep, a mint észre

veszem.
— Jössz körünkbe, mintáz angyal, enyhe bé­

két hozva,
Anyám, húgom, szeretettel tártnak át karolva.
— Állsz előttem — kis feleség, édes mosoly

• szádon,
llü szerelem szemeidben . . . Isten is me»

áldjon!
— Máskor nyugszom, gyöngéd lelked áraszt

édes csöndet,
Cssk szivednek dobogása, az regél szivemnek.
— Yig barátok látogatnak, s a kör koronája 
Te vagy . . szivem legékesebb választott vi­

rága !
— Bánat emészt, gond ül rajtam; nyom az

, élet terhe
S ajkad mézes csókjaival mind levagyon verve.
— S mikor csüggedt, fáradt vagyok, képtelen

munkára
Fülembe súgsz nyílt titkokat, s erőt nyerek 

v újra
-Néha rémlik, mint ha szived elfordulna 

0 , tőlem
b an. a világ elsötétül, ilyenkor előttem!

Össze szőrit a kétségnek tűrhetetlen kínja,
I Az a csoda .. . hogy a szivem perczig is ki

Állsz előttem . . . ébren, alva, csak téged
lát lelkem

b nem tudod te, bár ezerszer találkozol vélem ! 
Gonosz lélek átka gyanánt jövő rejtett arcza 
Szóra nyíló ajkaimat egyre zárva tartja , . .

Szotámbég *)

Polgármesteri jelentés.
(Vége.)

A cs kir. 39 gyalog-ezred két zászlóalja 
és a 15 huszár-ezred két százáda Nagy-Vá­
radról befejezett összpontosítás után váro­
sunkba vissza-érkezett.

Okt, elsején az ujouczok beidéztetvén, 
illető csapataikhoz bevonultak.

Az ellenőrzési szemlék okt. 22 tői 25 ig 
a közöshadseregbeli tartalékosokkal, okt. 28. 
és 29-én pedig a szabadságolt államányu hon­
védekkel megtartattak.

Az 1884-ik évi ujonczozás előmunkálatai 
folyamatban vannak.

A városunkban állomásozó közöshadse 
regbeli és m. kir. honvéd csapatok létszáma 
szept. hóben 2093. ember volt, 738 lóval 
okt. hóban 1680 ember 529 lóval.

A lakosságnál be volt szállásolva szept. 
hóban 210 ember, 182 lóval, okt. hóban 130 
ember 80 lóval; mint átvonuló 4 táboruok, 
törzs, — 17 főtiszt, és 2086 főnyi legénység 
275 lóval. Előfogat adatott 30.

Köz-épitkezés.
A városi színháznál elrendelt ajtó-átala- 

kitások, nézőtér-menyezet festés s egyéb mun­
kálatok befejeztettek.

a „Bika“ szálloda hátulsó udvara, mint 
szintén az uj gazdasági tanintézet udvara tég 
Iával kiköveztetett s a gazdasági tanintézet 
épülete okt. 15-én rendeltetésének át is 
adatott.

A nagycsapó- és czeglédutczai iskolák 
tantermei kibővittettek.

A r. kath. uj elemi léányiskolánál a taní­
tónői lak tanteremmé alakíttatott át.

A kisujutcza földalatti csatornájának épí­
tése befejeztetett.

A cser- kereszt-, és hüvelyes-utczákon 
uj tégla gyalogjárda készíttetett.

A vásártéren levő „Csillagos“ korcsma- 
épület gabna-mázsáló helyiséggé alakítta­
tott át.

Adóügy.
Állami adó fejében befizettetett a városi 

lakosság által és pedig az 1876-tól 1882 ig
adóban.............................. 4585 ft 11 kr
*’• év...................................... 35.236 ft 47 Va kr.
Késedelmi kamat .... 1056 ft 48 kr.

Összesen : 40,878 7t 6V„ kr.
Befolyt továbbá:

Iladmentességi díjban . . 1763 ft 15 kr.
Helybeli illetékből . . . 8902 ft 171/ kr 
Idegen adóban........................  368 ft 761 a kr

i
(Egy bál emléke.)

Bocsánat hölgyeim, de én az önök áldo­
zata vagyok.

„Tout pour les dames !“ mindent a höl­
gyekért ! e jeligét himeztetem a claque-om 
monogrammja alá, ezt a szines selyem kész 
kenőmre, melyet valaha annyi hatással lobog­
tattam a csárdás alatt, és ezt hangoztatom 
versben és prózában, szóban és tettel, nappal
— és bár álmomban nem szoktam beszélni_
éjjel.

Élek-halok a hölgyekért. „Halok“ is, a 
mennyiben kész vagyok magamat helálra tán- 
czolni minden bálban vagy háromszor. (Már 
igy elhiszem. Szedő.)

Tessék megkérdezni akárkit! például 
kis cousineomat Hortenset! Ha valami nagy 
véletlen, egy óriási csoda folytán .... illve 
kellene maradnia az első, a harmadik négyes 
és (oh ! borzalom 1) a ... . cotillion alatt, ki

*) Ez álnév érdemes viselőjével más téren már 
nem egyszer találkozott városunk közönsége,

Szerk.

Makktermés a guti-erdő kivételével se­
hol sem lévén, csakis ezen említett erdőterü­
let adathatott ki makkoltatásra; ugv azonban, 
hogy a külső guti-erdőnek mintegy V3. része 
egészen, a belső guti erdőből pedig 300 hold 
terület makk szedetés czéljából a f. évi nov. 
1-ig eltilalmaztatott.

A guti-fáuak vasúti beszállítása ez idő 
szerint is folyamatban van.

A városi számadások állása.
A számadásra kötelezett tisztviselők ese­

dékes számadásaikat a szabály szerint előirt 
időpontig beterjesztvén, október hó végén szá­
madással egy tisztviselő sem volt hátralékban. 

*
Az elmúlt hó alatt városunkban előfor 

dúlt figyelemreméltó eseményekként megemli- 
tendónek tartom, hogy:

József főherczeg ő fensége szept. hó 
10-én városunkat látogatásával ismételten meg­
tisztelte; szept. 11-én megvizsgálta, a m. kir. 
42-ik és 46-ik honvéd-zászlóaljakat, valamint 
a 2-ik honvéd-huszár-ezredet s az nap este 
városunkból M.-Vásárhelyre utazott.

Színházunk téli idénye szept. 29-én meg­
nyittatott.

Az őszi lóversenyek okt. 7- és 8-ik nap­
jain megtartattak.

A kertészegylet által a városháza kister­
mében rendezett, szükebb körű gyümölcskiál- 
litás sikeres eredménynyel megtartatott okt. 
7-tól 13 ig tartó időben.

A debreczen-nánási vasuut közigazgatási 
bejárása, a közmunka és közlekedési kir. mi­
nisztérium kiküldötteinek részvéte mellett okt. 
17, 18 es 19-ik napjain megtartatott.

Az újonnan felépített kir. gazdasági tan­
intézet okt. 8-án ünnepélyesen átadatott ren- 
deltetetésének s ugyanakkor tartatott meg az 
uj tanév ünnepélyes megnyitása is.

Végül szomorú kötelességet teljesítek, 
midőn Geleuczei Pál reáliskolánk igazgató ta­
nárának s hatósági gázfelügyelőnknek, Linz­
ben szept. 13-án és Bayler szállásoló biztos­
nak okt. 22-én történt halálát bejelentem.

Simonffy Imre, 
polgármester, kir. tanácsos.

— A delegácziók a jövő héten befejezik 
tanácskozásukat s igy nem fogják zavarni a 
magyar képviselőház tanácskozásainak meg­
kezdését. Az osztrák delegáczió tegnapi ülé­
sében gróf Kálnoky külügyminiszternek bizal­
mat szavazott, németek és csehek egyaránt 
dicsérték a német birodalommal fennálló szö­
vetséget. Suess megragadta az alkalmat, hogy 
a külügyi kormány irányában tett bizalmi 
szavazatba bevegyitse a bizalmatlanság kijelen­
tését a Taafíe-kormáuy ellen, de gr. Martinitz 
parírozta e támadást, utalva arra, hogy a de­
legáczió nem azon hely, a hol belpolitikában 
felmerülő pártdifferencziák tisztázhatók.

— A német trónörökös spanyolországi 
utazása meglehetős izgatottságba hozta a ke­
délyeket. Párisban, a sajtó egy része siet úgy 
fogni fel ezt az utazást, mint Francziaország 
ellen való fenyegetést. A FTance ezt a meg­
jegyzést teszi: „Ezt a fenyegetést komolyan 
kell venni, de nem tragikusan“, a Temps 
Madridból a következőt jelenti: „Az idevaló 
lapok nagyobbrésze jelenti, hogy a király mi 
lyen fényes elfogadásban fogja részesíteni a 
német trónörököst. Barcelonába diszhajőraj 
megy elibe, úgyszintén a hadügyminiszter is, 
ki a trónörököst üdvözölni fogja. A royalista 
lapok a német trónörökös utazásának nagy je­
lentőséget tulajdonítanak s megerősítését ta 
lálják ebben Spanyo’Ország a középeurópai 
császársághoz való közeledésének. A minisz­
teriális lapok viszont oda nyilatkoznak, hogy

a I

rohanja sorba, sorba a csillár alatt gyülemlő 
urakat, a báli méhkas e heréit? Oh ki lenne 
más, mint alulírott régi hivök !

— Uram, én már rég ismerem, s csak 
ezúttal lehetett szerencsém magamat bemu­
tatni. Xffy Ipsilon vagyok ! Oh részemről 
uram 1 Nem tánczol ? Nem ? És, az istenért, 
miért nem ? Tánczosnőt keres ? Rögtön szol­
gálok .... képzelje, mily szerencsés vélet­
len .... a szép, a bájoló Hortense, (a kinek 
négy szemközt mondva van vagy 100,000 írtja,) 
ülve marad !

Ezzel aztán viszem az emberemet, pedig 
ő nem azt mondta, hogy „tánczosnőt keres1, 
de azt, hogy a csuz bántja“ s igy — köszöni 
alássan — pár perczig pihenni akar. De hát 
ki ura a saját perczeinek ? A másénak sokkal 
inkább 1 „Édes Hortense, engedje bemutatnom 
(hogy is hívnak barátom ?) aha 1 tehát engedje 
hogy bemutassam Magerle Boromeus jeles ba­
rátomat, a ki e kegyért már két óra óta 
eseng . . .“

Horteusenek tehát van tánczosa.
Boldog én, a ki most már elnézhetek a 

bufletbe 1
Megyek is.
Útközben azonban történik velem valami. 

Amott egy szögletben nagyon, de nagyon egy­
szerű ruhában, ül a kis Jolán. Szegény szám­
tiszt leánya; a papa kis ujjábán több tudo­
mány van, mint az én ä la Titus frizurám 
alatt, de hát az én nagybátyám lévén Széltor­
nyai Dárius főispán . . . természetesen én va­
gyok a főnöke.

Én vagyok a főnöke, tehát — ama főben­
járó körülmény folytán — nagy adósa is. A

ez az utazás tisztán csak udvarias lépés, mely 
nyilván semmit sem fog változtatni a madridi 
kabinet nézetein, a mely kabinet Franczia- 
országgal és az európai államokkal szemben 
jóabaratu semlegességben fog maradni“. A 
Temps nak továbbá ezt jelentik Madridból: 
A portugál sajtót és-a közvéleményt Lissabon- 
ban és Oportoban a német trónörökös utazása 
rendkívül felizgatta; aggódnak, hogy a mo 
uarchikus Spanyolország be akar lépni az 
európai kouczertbe s szemet vet Marokkóra. 
A szabadelvű és a republikánus portugáli la­
pok oda nyilatkoznak, hogy a monarchikus 
Spanyolország tervei megerősítik a Franczia­
ország iránt való portugál rokonszenvet s kés­
lelteti!' fogják a Spanyolország és Portugália 
közt való vámegységet A mi Madridot magát 
illeti, itt a német trónörökös közelebbi oda- 
jöveteléuek hire a konservativ-liberális körök­
ben nagy megelégedést, a progresszista körök­
ben pedig némi megütközést keltett. Eme 
párt közlönyei határozottan ellene nyilatkoz­
nak a Németországpal, Közép-Európával való 
szövetségnek.

A főiskola köréből.
(Z.) Kollégiomunkban élénk, pezsgő szel­

lemi élet folyik, melyet a tiszta, egésséges le­
vegő a kálvinista szabadság termékeny talaja 
segít elő. A különböző tehetségek más műkö­
dési tért is keresnek, minőt a rideg tanter­
mek nyújtanak. A tantárgyak íötelességszerü 
tanulásával barátságos párhuzamban halad a 
nagyfontosságu önművelés. Az arany ifjúság 
örvendetes számmal csoportosul egyes önképzö 
egyletekben hol a fiatal elmék serényen tö­
rekszenek magasabb műveltség elsajátítása, ér­
zett hivatásuk betöltése, a választottt pálya 
vége felé. A nagy közönségnek mindezideig 
kevés alkalom nyujtatott a kollégiumi ifjúság 
eme gyakran igen érdekes és mindenesetre 
több figyelmet és dicséretet érdemlő szellemi 
életéről, milyenben eddig részesült Lapunk 
jövőre örömmel nyit rendes, állandó helyet 
(minden hétfői számunkban, esetleg hetenkint 
máskor is) a főiskola kiválóbb szellemi moz­
galmainak ismertetésére oly toliból, melynek 
kezelője — kívül állván az ifjúsági egyleteken 
— elég önállósággal bir arra, hogy elfogulat­
lan, tárgyilagos tudósításokat hozzon Dpunk 
számára. Ezzel — azt hisszük — uj és hatha­
tós ösztönt nyújtunk mindazoknak, kiknek mun­
kálkodása megérdemli, hogy nyilvánosságra 
kerüljön s méltó a nagy közönség bírálatára 
és dicséretére.

Az ifjúsági önképző egyletek közt a leg- 
tiszteletre méltóbb helyet vivta ki a hit­
tanszaki önképző egylet; és ezt 
nem régiségénél, nem is azon latin közmon­
dásnál fogva: „ecclesia praecedit“ érte el, de sok- 
kalinkább a tevékeny, helyes irányú és sikerdús 
működés által, mely 16 éves életét jellemzi. 
Ezen társaság 14 év óta ád ki egy lapot, a 
„Közlöny t“, mely a legközelebbi évek­
ben nyomatott kiadásban jelenik meg, a mi 
most páratlan jelenség a collegiumban. Jelen 
évben Futó Zoltán és Bihari Lajos 4 éves 
hittanhallgatök vezetik a szerkesztést, híven 
az elődök változatos és helyes programmjához. 
Az első szám nov. I-éu jelent meg a követ­
kező élénk tartalommal. Szerkesztői előszó 
A magyar ref. theologiai irodalom a XVI. és 
XVII. században, Balogh Ferencz hittanár 
gyakorlott tollából. Luther 95 tétele és előz­
ményei, Futó Zoltántól. A főiskola köréből. 
Vegyes közlemények. A lap előfizetési ára vi­
dékre 1 frt 70 kr. Megjelenik évente 8 szám­
ban. Részünkről melegen ajánljuk az ifjusá : e 
jóravaló lapját az érdeklődök, különösen pedig 
a tiszteletes lelkész urak pártfogásába.

Az egyleti élet köréből a következő figye­
lemre méltó mozzanatokat emeljük ki: a régi 
szokásnak megfelelőleg, az egylet ez iskolai 
évre is jól választott pályakérdéseket tűzött 
ki; még pedig : I. a történelmi theologia kö­
réből : „kívántatik Huszár Gál életének és mü-

kis Jolánnak .... nem szabad ülni. Ezzel 
tartozom neki. Valóságos becsületbeli tartozás.

Én ugyan nem viszem tánczolni, mert 27 
éves fiatal embertől a XIX-dik században ily 
fárasztó foglalatosságot kívánni nem szabad. 
De hát segítünk rajta !

Amott megy a Feri ; tartozik őt forin­
tommal.

— Feri te ! itt a másik öt forint, a mit 
parancsoltál 1 (Nb. A gyerek nagyot néz, mert 
hiszen épen most akart elkerülni a régi öt 
forint miatt is, de azért zsebre dugja az
Ujat/,_ igaz! Azt a kis lányt vihetnéd a co- 
tillionra : Kérlek 1

Öt forintért mért ne ? gondolja magában, 
és . . . viszi.

Amott megy Aurél gróf, a ki — negy­
ven éves lévén és kopasz, — szintén csak 
philantropiából táuczol. Csupa szív szegény 1

- - Édes grófom, amott van egy kis lány, 
a ki száz lapot Írna tele naplójában arról az 
egy fordulóról, melyet Széplaki Aurél gróffal 
tánczolna .... Nézd milyen mélán tekint 
fölélik

— Szegény kicsike ! Ugyan kérlek, mu­
tass be neki . . .

És már viszi ez is.
Pazar vagyok ; küldök oda vagy tizenkét 

gavallért, s a kis leány, a ki a nőnővelde je­
les olvasó-könyvében már olvasott vér-esöról, 
tüz-esőről, piros és fekete esőkről, s szokva 
még csupán tánczos-esőhöz nem volt, teljes­
séggel el van kábulva a kitűnő szabású frak­
kok és pompásan kötött nyakravalók e zápora, 
sőt felhőszakadása által.

De most már igazán ... el Krétába,
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igazán ... el Krétába,

ködösének és müveinek ismertetése“. Jutalma' 
10 írt. II. Az exegetico-dogmaticából: „sze­
dessenek ki és magyaráztassanak meg Pál 
apostolnak rómabeliekhez, korintusbeliekhez és 
galatákhoz irt leveleiből, a Krisztus feltámadásá­
ról.“ szóló r. Jutalma 15 frt. III. Nt. Szilágyi Ist­
ván ur m.-szigeti lyceum igazgató által kitű­
zött következő pályakérdés: egykorú kútfők 
adatai alapján adassák elő a magyarországi 
ref. egyház külső isteni tiszteletének kifejlő­
dése.“ "jutalma 10 frt. IV. a gyakorlati hittan 
köréből: írassák 1. egy húsvéti praedicatio 
szabadon választható textussal, jutalma 6 frt 
2 egv homilia a XL11. es XLIII. zsoltárokról 
jutalma 5 frt. 3. egy husvét első napján reg- 
„eli egyházi beszéd előtt mondandó ima, ju­
talma 4 frt. Beadási határidő ápr. 25. d. e.
12 óra . , ,

Évente kétszer tartatni szokott első vita 
gyűlésre a választmány által ajátilt 3 tétel kö­
zül a szombati közgyűlés a következőt fogadta 
el: „ Ilelyes-e ref. gymnásiomokban a vallás
tanítását 'külön szaktanárra bízni?“ Ajánlva 
voltak még: „Megengedhető e az úrvacsorá­
nak háznál való kiszolgáltatása?“ és „A pap 
szentelés egyházkerület főhelyén vagy az lile 
tő lek ész gyülekezetének szilié előtt történ 
jék-e?“

Az első tétel igenleges oldalát Biber Jó­
zsef 4 th. nemleges oldalát pedig I)oby Mú- 
ritz 2 th. vitatja.

A jogász-önképző kör szombati közgyű­
lésén, Némethy Károly olvasott fel és ösmer- 
tetett egy igen érdekes ez eh levelet, a 17. 
század első feléből, mely úgy történelmi, mint 
nyelvészeti tekintetben jelentékeny becscsel 
bir. Ily czéhról ugyanis mindez ideig nem volt 
tudomások a historikusoknak

Ki gondolná, hogy ezelőtt 200 esztendő­
vel a testületi szellem meg a csordásokat, ju­
hászokat is áthatotta? Pedig a szóbau forgó 
czéh-levél a „tiszteletes morha pásztorok vagy 
mezei grófok“ czéhjéról értesit bennünket, 
melyet fogarasi Nádasdy Eerencz vasmegyei 
főispán, a király komornyikja alakított sz.-mill­
iód, kapuvári és vörösvári uradalmaiban lakó 
pásztorok közt, Sz.-Miklás székhelyijei. A 
ezéh-szabalyzat 20 pontot foglal magában, me 
Ivek a tagoknak a jó erkölcsi viseletét és val­
lásosságot teszik különösen kötelességekké

így a házasság minden öreg pásztorra 
kőtelező, a ezéh mesternek, a fertá'yos mes­
tereknek engedelmességgel ked viseitetni, kol­
dulni és dög-marhát megnyuzni nem szabad, 
Űrnapján kötelesek mindnyájan megjelenni, a 
processioban résztvenni, a papnak legalább 18 
pénzt adui, minden vasárnap imádkozniok keli 
gyermekeikért, feleségeikért, elöljáróikért. — 
Úgy látszik, hogy a méh tenyésztés azon kor­
ban, azon vidéken szépen virágozhatott; leg­
alább ezt engedi következtetni az, hogy a ezéh 
levélben felemlített különféle mulasztások vét­
ségek birsága mindig viaszban vau kifejezve. 
Nyelvészeti tekintetben is nagy figyelmet ér­
demel e ezéh level, nemcsak számos régi jó 
magyaros kifejezéseiért, szavaiért, *) hanem 
azért is, hogy teljesen magyar szövegű mi 
pedig azon időből nagy ritkaság.

Az érdekes levelet magaNémethy Károly 
másolta le, a sopronmegyei levéltárban a tör­
ténelmi társulat nyári kirándulása alkalmával, 
a hol ö mint egyik kiküldött bizottság tagja 
vett részt. — A felolvasást megérdemelt él­
jenzéssel jutalmazta a közgyűlés.

Helyi hírek.
* Felhívás. Egy régen érzett hiányt vé­

lünk pótolni, a midőn egy Debreczenbeu léte­
sítendő „Kölcsöuö s-segélyzó egy- 
1 e t“ alakítását ezéiozzuk. A „kölcsőnős-se- 
gélyző egylet“ kettős czélja: hetenkénti köte­
lező betétekkel a takarékosság, a tőkegyűjtés 
előmozdítása; továbbá lassanként! törlesztése 
olcsó kölcsönök kiadása. A „kölcsön-segélyző

*)~Káros embernek kedvet keresni — kiengesz­
telni gondviseletlenség — gondatlanság.

egylet“ tehát nem üzérkedést, nem haszonle­
sés czéljából alakul, hanem tisztán embersze­
reteti és jótékonysági intézmény, melynek fel­
adata, hogy úgy a kisbirtokos, mint az iparos 
és kisebb kereskedői osztály helyzetén javít­
son. Tisztelettel kérjük tehát Debreczen sz. k. 
város minden osztályú polgárait, szíveskedje­
nek — vasárnap f. hó 18-án d. e. 10 
órakor a városház nagy tanácstermében ezen 
ügyben tartandó előleges értekezletre minél 
számosabban megjelenni, hogy itt is megala­
kíthassunk egy oly intézményt, mely hazánk­
ban már számos helyen virágzik. Debreczen. 
1883. november hó 12-én, dr K i r á 1 y I e- 
reuez; Könyves Tóth Kálmán ; J ó n a 
Dániel az iparos-kör elnöke.

* Az iparoskor ma délután 5 órakor a 
házi ipari szakosztály megalakítása czéljából 
gyűlést tart; ez alkalommal választatik meg 
az elnök, alelnök és jegyző.

* A kollegiomi tápintézet és szegény ta­
nulók segélyezésére, az ősi szokáson alapuló 
őszisegélygyüjtés f. hó 14. és 15. napjain log 
megtörténni; a mikor a főiskola jótétemény es 
növendékei által, e nemes város polgárai há­
zanként felkerestetnek, hogy töltik általvegyék 
a jószívűség és áldozatkészség pénz vagy ter­
ményadományait. A kollegiom igazgatósága 
mély tisztelettel felkéri a nagyérdemű közön­
séget, hogy a nevezett czélra, tehetségéhez 
képest adakozni kegyeskedjék.

* Halmayné asszony jutalomjátéka holnap 
este lesz ; a kedélyes szövegű és szép zeuéjü 
Operette, a legiobb előadásban fog szilire ke­
rülni, s a jutalmazott kedvelt egyéniségén és 
művészetén kívül ez is vonzerőt fog képezni 
művészetet pártoló közönségünkre. A siker 
külömben kétségtelen.

* Kaszinónk ötvenéves jubileumát fogjak 
talán még ez év folyamában megünnepelni je­
lenlegi tagjai. A mostaui kaszinó alapját az 
1833 ik év márczius hó 3-án megalakult s úgy­
nevezett u r i-k a s z i u ó képezte, melynek 
ellenlábasául alakult a polgári kaszinó. Amaz 
a „F e h é r 1 ó“ czimü vendéglőben tartotta 
összejöveteleit, mig 1841-ben a két kaszinó 
egyesült. Az 1833-ik évben alakult kaszinónak 
első elnöke volt tasnádi P á 1 f f y József, ke­
rületi tábla-biró, aleluöke S i m o u t f y Dá 
niel, jegyzője Vámosi Károly, pénztárnoka 
Halasi Ferencz. — A „biztosság 
(választmány) tagjai közzül felemlítjük: Szó 
boszlai P a p p István esperestet és prédiká­
tort, E r t s e y Dániel és P é e z e 1 y József 
profeszszorokat. — A tagsági dij 12 pengőlo- 
riut volt, e szerint majdnem annyi, mint a 
mennyi jelenleg jövőre nézve indítványozva lesz. 
A vidéki uraságok, kik csak „ottan-ottan je­
lentek meg a kaszinóban, felét fizették, mig a 
katona tisztek és más kir. hivatalnokok, a 
kiknek itt időzése bizoiytalan volt, csak ha 
vönként! részlet fizetésre köteleztcttek. — a 
kaszinó 50 éves jubileumát megakarva örökí­
teni, fölkérte Szűcs Istváu kir. bírót, hogy 
mint a kaszinó alakulása óta városunkban élő 
tag, írja meg annak 50 éves történetét, mit 
a jeles történész, szives készséggel, megígért. 
Felemlítjük, hogy a kaszinó vendégkönyvében 
láttuk a Petőfi Sándor 1843-i évi aláírá­
sát. Sárosi Gyuláét (az „Arany tromnita“ 
szerzőjét) Pákh Albertét, X a h o t Imrét, br. 
Eötvös Józsefét, több Ízben gr. Szé­
chenyi Istvánnét, a kaszinók alapítójának 
nagy nevét. — Az ötvenéves jubileum 
vagy deczemberben, vagy januárban tartatik

g * A nőegyleti választmány holnap dél
után 3 órakor a városháza nagy tanácstermé­
ben gyűlést fog tartani.

* Eljegyzések. Nemes Gábor, az al­
földi takarékpénztár köztiszteletben részesülő 
igazgatójának ifjú szép leányát Irma k. a.-t, 
Kovács Gábor helybeli jónevü ügyvéd szom­
baton eljegyezte. N á n á s i Imre mezőtelki 
ref. lelkész, A 1 m á s i Ilona k. a.-t, szintén e 
napon jegyezte el. Kisérje szerencse frigyüket.

azaz a buffetbe, a hol duplán is van dolga a 
krétának *

Az ajtóból azonban még egy tekintet a 
hareztérae. !

Itt lebeg Hortense, a ki seladonját tö­
kéletesen magához fűzte. Ezzel nincsen baj.

Amarra leng el Jolánka, a ki nyájassá­
gával, bájaival szintén hozott be egy kis ál­
landóságot a tourok változandóságába, s ugy- 
látszik, többé már nem Ínségese a bálnak. 
Emma. Ilka, Juliska, Berta, Malvin, Aranka, 
Clarisse, Alaudiue . . . mind táuczoluak.

Most tehát jó ismerettel megyek a buf­
fetbe.

És mielőtt egy lépést tennék, reám 
nézve is bebizonyul, hogy a nemezisuek mily 
véghetetleu a hatalma, nem csupán a klasszi­
kus tragédiában, de a modern vígjátékban is.

— Megálljon csak uram!
Aztán ismét . . .
— Várjon csak édes barátom!
És megint . . .
Számoljunk csak, számoljunk édes Xffy !
És egymásután jelennek meg előttem ő k, 

mint a zsarnok előtt az igazságtalanul kivég­
zettek lelkei.

Hiszen épen most van a „Damenwahl!“
Jön Hortense, az a Hortense, és a frak­

komra tűz egy kis virágcsokrot. (A rendjele­
ket elosztogatta másnak).

Jön Isméne, (szőke szépség, omló hajá­
nak egy csábitó fonadéka keblén pihen) és 
kárörömmel tűz a frakkom hajtókájára egy 
. . . papiros Medzsidie rendet. Mintha tudná, 
hogy a N igaziért hiába folyamodtam !

Jön Adrienne, a halvány barna, díszítve 
igen sok virággal és epedő tekintettel, a ki­

hez tizenkét év előtt ah ! annyi sóhajt küld 
tem az ábránd szárnyain - . . (Olcsó posta 
nem jár bérrel). Nefelejtset kapok tőle. Értem 
édes baronesse, értem ; de azóta már tizen­
két nefeleits-nemzedék virult ám el!

És jöunek sorba, sorba valamennyien. 
Chacun aura son tour. Mindennek kijut a ma­
ga .. . tourja !

S mikor, kifáradva teljesen, kétségbe­
esve végkép, igazi roham léptekkel menekü 
lök a buffetbe, akkor leng felém hálás arcz- 
czal, tul-boldog tekintettel a kis Jolán !

— Oh uram, önt nem feledtem ám el!
. . . rebegi szelíden, s oda tűz a mellemre egy 
óriási . . . birkafőt arany papirosból! No ez 
szép tété a tété lesz, mondhatom !

És lejárom ezt a keringőt is.
Miután még egy pár divattudósitót fogok 

karon, s védeucznöimet — első sorban azt a 
Hortenset és Jolánt, — kötöm a leikökre, s 
a háziasszony toillettejéröl elmondom nekik,

I hogy az vadgalambszin ám, és nem kupi-kék 
vagy tuli-piros, s felvilágosítom őket a nehéz 
atlasz és . . . pukovai posztó lényeges különb­
sége felől, már most egész gyanútlanul vonu­
lok a buliét felé.

Aha ! épen eltaláltam ! íme, ott jő felém 
nagy barátságosan Z. ur, a ki, nálam tanulat- 
anabb lévén, természetesen főnököm, s nagy 
légy esen biztosit, hogy a hölgyek nem tudják 
felfogni, hová lehetett az ő bérkocsijok ! A 
bérkocsijok ? Ub, hisz ez a legkönnyebb !

— Száztizén ötödik szám!,, 
ordítom teljes erőmből teljes egy negyedórá­
ig : elrekedek, meghűlök, s a buffetbe nem 
megyek többé.

1 Gáspár Imre.

j * A városi gyámpénztár kezelésének sza­
bályozására városunkban eddigelé nem volt 
felsőbb helyen megerősített szabályrendelet; a 
városi főispán gr. Dégenfeld József, fel­
hívta a hatóságot, hogy egy ilyet, megerősítési 
felterjesztés végett, mielőbb készíttessen el.

* a megyei életben nem csekély hullá­
mokat vét a jövő tisztujitásra irányult mozga­
lom Mig ez különböző változatokat tüntet fel, 
addig a jelenlegi tisztikar a legnagyobb szor­
galmat fejti ki, hogy az uj tisztikarnak hátra­
lékot ne adjon átal. Legelői a legjobb példával 
jár el K á 1 m á n György helyettes alispán és 
főjegyző, ki rendkívüli szorgalommal végzi a 
két hivatal szerfölött fontos és nehéz teendőit, 
úgy hogy havonként több mint ezer ügyda­
rab nyer elintézést általa. Ez a nagy dicséretet 
érdemlő szorgalom, megérdemli, hogy nyilvá­
nossá tétessék.

* A kaszinó uj szabályzat 'készítő bizott­
sága, ma délután gyűlést tartott, melyben a 
szervezési szabályzatok állapíttattak meg.

* Holnapra. Az unalmas hosszú esték 
kedélyes eltöltésére alkalmat nyújtani nagyban 
igyekeznek a vendéglősök és kávésok. így hol­
nap Böhm Sámuel czeglédutczai kávéházá­
ban lesz thea estély a Magyari testvérek zene­
karának közreműködése mellett.

* Dalnoki János, a vidéki színészet egvik 
igen tehetséges tagja, ki jelenleg városunkban 
a „Tisza“ bizt. intézetnél az igazgatóság ki­
tüntető elismerése mellett működik, a mint 
értesültünk, pályázik a magyar színész egye­
sület központi kormány tanácsánál üresedésbe 
jött titkári állomásra. D á 1 n o k i, a vidéki 
színészet nehéz pályáján évekig kiváló síken el 
működött s a kassai nagy közönségnek kedvelt 
színésze volt; képzettsége, széles szakismere­
tei, nagy szorgalma, egyaránt képesiték öt 
ezen állomásra s úgy tudjuk, hogy nem csak 
a helybeli, de más elsőrendű társaság is őt 
tűzte" ki a jövő hó közepén megejtendő vá­
lasztásra — jelöltül. — Készünkről e fontos 
állásra képesítettnek ismerjük őt.

* Csődügyek, Pruuyi István helybeli 
kereskedő ellen a csödülés el lett lett ren­
delve ; Rótt Lipót és testvére ellen pedig 
a csőd be lett szüntetve

* Halálozások. Városunkban a nov. hó 
4-től 10-ig terjedő idő alatt elhalt 34 
egyén, mégpedig 21 férfi és 12 nő. Az elhalt 
34 egyén közül volt öt éven alóli gyermek 14, 
ebből "törvénytelen 5. Vörhenyben elhunyt 1 
gyermek, roncsoló toroklobbau 3, tüdőbajban 
5 egyén.

* Köszönetnyilvánítás. Krecsányi Ignácz 
színigazgató ur, ez évre is szives készséggel 
engedte meg a „gazdász segélyzó egylet“ tag­
jainak az engedményes színházi jegyek haszná­
latát, mely szivességeért fogadja azok őszinte 
köszönetét. Szabó István, s. e. elnök.

*Az iparos tanulók közzül 74 szombatra 
105 pedig holnapra van megidézve iskolai mu­
lasztás miatt. A kapitányi hivatal teljes szi­
gorral jár el ügyökben.

* Az utczai elemi iskolák feztőztelenitése 
végett tegnap 10 métermázsa vas gálicz lett 
szétosztva a város részéről, mi tekintve a gyer­
mekek megtámadott egészségügyi állapotát, 
nagyon helyen való intézkedés.

* A mai hetivásáron egy helybeli gazda 
kocsisa oly rosszul hajtotta a lovakat, hogy 
szekerével egy az utczán levő falusi ember 
ökrének szarvát tőből letörette. A megsérült 
állat tulajdonosa, panaszt emelt a kapitányi 
hivatalnál.

* Esküvő. Tamássy Géza, a helybeli 
Hattyúhoz czimzett gyógyszertár fiatal tulaj­
donosa, a mint értesültünk, e hó 19-ikén fogja 
oltárhoz vezetni Bruner Ida k. a-t, váro­
sunk egyik szép és müveit ifjú leányát. 
Főre is boldogságot kívánunk a fiatal párnak,

* Megfejtés. Lapunk tegnapi számában 
közölt szótagtalányt mégfejtették : Edith, Szat-

_ uiári Ilona, Szatmári Kálmán, K. József, De­
meter Ilona, B. M. (Budapest.)

Hazánk

rendőrség azonban tétlenül nézte, hogy a 
rabló annak a szomszédságában telepszik le, 
a kit hat-hét évvel ezelőtt kirabolt. A vesze­
delmes ember minden pillanatban, egészen 
észrevétlenül juthatott a gazdag özvegy kert­
jébe. A rendőrkapitány rá sem gondolt, hogy 
Zsufák mily tervszerüleg közeledik a csillogó 
aranyak felé. Megtörtént a vérfagyasztó két­
szeres rablógyilkosság. A gazdag úrnőt meg­
kötözve találták szombaton délelőtt 1- es i 
óra közt, a mint a divánon ült irtózatosan 
összezúzott fejjel. A favágó, a ki rendesen 
szombaton szokott nála fát vágni, nem tudó 
bejutni a házba, s ennek a révén tudta meg 
a hatóság, hogy mily kegyetlen gyilkosság 
esett abban a csöndes hajlékban. Lgy látszik, 
hogy Schturnét először a szalon mel ett levó 
szobában támadták meg, mert a karosszé 
alatt, a melyen ülni szokott, nagy vértócsa 
'olt. Innen átvonszolták a lakosztály túlsó

oldalára, ho! a cseléd a konyhában meggyil­
kolva feküdt. Itt kötözhették meg és itt tor- 
ték-zuzták össze a fejét, úgy hogy agyveleje 
kilocscsant a falra. A gyilkosok maguk is ir­
tózhattak kegyetlen tettüktől, mert az áldozat 
homlokán ejtett tenyérnyi sebhelyeket papír­
darabokkal betapasztották. A gyilkosság után 
mindent kikutattak, szétszórtak s a mit ta­
láltak, magukkal vitték. Hogy mit raboltak 
el, azt természetesen senki sem tudhatja, mert 
élő ember nem maradt a háznál. A gyilkosság 
hire hamar elterjedt a városban. A vizsgáló 
bizottság nyomban ott termett a borzasztó 
tett színhelyén. A helyszíni szemlét bcnelcz 
József vette föl s a legapróob részletekig ki­
terjesztette a vizsgálatot, de sajnos, semmi 
nyomot sem talált, mert a gyilkosok rendkívül 
óvatosak voltak. Semmi nyomot nem hagytak 
maguk után. A városban Zsufák Lászlót gya­
nítja mindenki. Egy tudósitó fölkereste ezt a 
veszedelmes embert, hogy megtudja, vájjon a 
rendőrség gyanusitja-e öt, kit már a gyilkos­
ság előtt gyanús szemmel kellett volna kísérnie, 
jelét sem látta semmiféle intézkedésnek. Hu­
nyadi László egész nyugodtan nézegette tó­
gáit a tükörben és finom fehérneműiket sze­
dett ki egy tarka kendőből. Később feltűnő 
módon keresték őt városszerte, de nem akad­
tak reá. Nyolcz óra előtt maga ment el a 
rendőrségre megkérdezni, hogy miért keresne. 
„Eljöttem, — mondá — mert úgy is tudom, 
hogy a gyilkossággal engem gyanúsítana«, 
nem akartam, hogy rendőrség kisérjen a vá­
rosházára.“ Nyomban letartóztatták és meg­
kezdték kihallgatását; késő éjjelig tartott a 
vallatás, de Zsufák nem vallott semmit; reg­
gel átkisérték a járásbírósághoz, hol megint 
vállalóra fogták. A vizsgálatnak erős gyanúja 
van még egy elzüllött életű emberre, a ki 
azonban szombat óta nincs a városban.

— A Zrínyiek sírja. Zalamegye rövid 
idő alatt egy történeti emlékkel szegényebb 
lesz. A Csáktornya közelében fekvő Szt. Ilona 
kastélyt, mely állítólag a Zrínyiek kedvencz 
tartózkodási és temetkezési helye volt, tulaj­
donosa a hozzátartozó kápolnával együtt eladta 
egy építésznek, a ki e történeti emlék anyag­
ját saját házához akarja felhasználni.

Mixzsák.
— A Petöfi-társaság tegnap tartott ülé­

sén először H a t a 1 a Péter tartott felolva­
sást a „mozlim prófétákról“. Utána Komi- 
c s y József olvasta fel Ábrányi Emilnek 
„Jónás vitéz“ czimü költői beszéljél, mely 
úgy tárgyánál, mint kidolgozásánál a tehetsé­
ges ifjú költőnek sikerültebb alkotásai mellé 
sorozható, a nagyhatátu müvet a közönség 
nagy tetszéssel fogadta. Ezután Margitay 
Dezső kedvelt elbeszélőnk olvasott fel két 
csinos kis rajzot, melyek szintén tetszésre 
taiáltak. Ezzel az ülés véget ért. A tagok 
ezután zárt gyűlést tartottak, melyen folyó 
ügyek intézteitek el.

s a külföld.
— Az esztergomi rablógyilkosság. —

Csütörtökön hajmeresztő gyilkosság hajtatott 
végre Esztergomban egy úri nőn és cselédjén. 
A meggyilkolt szakácsnő főzés közben kapta 
fejére az irtózatos fejszecsapást hátulról s 
rögtöu meg kellett halnia, mert agyveleje több 
helyen kicsordult. A szerencsétlen cseléd feje 
irtózatosan össze-vissza van zuzva-törve. a 
meggyilkolt úri asszony, Schtur Lipót orvos 
özvegye, ezelőtt tiz évvel jött férjével Bécsbői 
Esztergomba. Férje rég elhalt s azóta mindig 
magányosan lakott, az egész házban nem volt 
más, mint ő és egyetlen cselédje. Nagyon 
gazdagnak tartották, kü önösen sok történelmi 
nevezetességű tárgya volt, melyekből Pulszky 
Ferencz több darabot szeretett volna tőle 
megvenni, de nem Igen tudtak megegyezni 
Egy nagy értékű és történelmi becsű zászló 
is van hagyatékában, mely a mohácsi véres 
csatában is szerepelt. Vagyona jobbadán arany 
és ezüstnemüekböl állt s különösen régi pén­
zekből, melyek nagy értéket képviselnek. Az 
utolsó időben kétszer rabolták ki, utoljára 
1876-ban. Akkor 22,000 irtot vitt el tőle egy 
Zsufák László nevű csizmadia-legény. Az el­
rablóit összeg nagy része megkerült; a rablót 
a komáromi törvényszék három évi börtönre 
ítélte. Miután kiállotta e büntetést, hazajött 
és nevét Hunyadira változtatta. így lett a 
rablóból Hunyadi László. Akkoriban föl is 
szólaltak az esztergomi lapok, de a kormány 
nem vonta vissza intézkedését. Ez a rabló 
ezelőtt két héttel Schturné közvetlen szom­
szédságában fogadott lakást. Más városban a 
rendőrségnek ez feltűnt volna, az esztergomi

Apró-cseprö.
Sokszor megesik, hogy egy müvet élve­

zettel olvasok, a szerzőjét megutálem
Swift.

Miként egyesek, úgy egy nemzet boldogsá­
ga bizonyos áhitatszerilség. melyből a bölcsesség 
szava szól ki, mikor a szik a szenvedély

Robespierre, Discours politique.

Nem volt soha akkora bánatom, amit egy 
órai olvasás el nem oszlatott volna.

Montesquieu.

— Színház. Szerda, ,nov. 14-én H a l- 
m a i n é jutalomjátéka. „Ördögök 3 földön“ 
Operette 3 felv.

TÁVIRATOK.
(A „Debreczen“ saját tudósítójától.) 

Becs, (Érk. d. u. 3 óra, 40 perez.) Az 
osztrák delegátió tegnap elfogadta a hadügyi 
költségvetés rendes és rendkívüli szükségle­
teit ; elhatározta föntartani a tengerészeti költ­
ségvetésre vonatkozó határozatait, melyek a 
magyar delegátióéitól különbőznek

Belgrad, (Érk. d. u. 3 óra 40 perez.) A 
bánjai felkelők küldöttséget menesztettek Ni- 
kolics tábornokhoz, hogy a fegyverletétel s 
meghódolás föltételeiről tanácskozzanak. Re­
mélik, hogy a nyugalom legrövidebb időn 
helyreáll.

Berlin, (Érk. d. u. 3 óra, 3o perczkor) 
A „National Zeitung“ szerint Giers holnap­
után Bismarck látogatására \ Fridrichruhébe 
utazik.

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.
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Államadósságok.
Magyar aranyjar. adómeules

Magvar papirjáradék . . • 5 »
Magfar vasúti kölcsön 120 írt 

„ „ egyes db._
gömöri áll. záíogl. 5 0 0 
1869. kel V. áll. kötv. 5 n 

" 1873. „ „ar.v. ezb. D „
” 1876. „ „ ar. n

nvereménvkölcsön 100 tri.
50 írt darab. 

Tiszai és szegedi kölcsön 4" „
1871-ki magyar államkölcsön 5 „
1873-ki r r, l n
Földteberm. kötvény magyar t> r 

1867. zár. 5 „
„ temesi . 5 „

” n 1867. zár. 5 „
, horv. orsz. 5 „
„ erdélyi 5 „

M. jelz. urb. válts, kötvén v 5 , 
K. borv.-szláv. jelz. földv. 5 r 
Szőlődézsma váltsás kötvény 5 „ 
M. kir. kamatos kincst. utaiv. . .
Egves. államad. papírban 4* 10

B ezüst kamat febr. aug. 5°/0 
„ tí , jan.jul. 4“/„
„ n „ ápr. okt. 4-,,

Osztr. arany). 4% kamat ■ ■ ■_ ■
Osztrí papirjáradék adómentes 5 „ 

*ii---- a 1051 & 250 írt
500 írt

119.20 
87.80 
86-10 

138-50 
139_

91-25
114— 
98— 

113— 
113 — 
110.25

államad. 1854. á 
Kisorsolás 1860-ból á

1860-ból
1864-ből

100 írt 
100 fit

97-50

79— 
79.— 
79 50 
79.70 
99.75 
93.25

120.50 
135.— 
140.—
170.50

119.— 
88-05 
86-35

139—
140—

91 75 
115— 
99— 

ÍU.- 
HS.50 
110.75

100—
98-50

100—
98- 25 

101 —
99- 75 
94.50

98.25

79.25 
79.25
79.75 
79.90

100.25
93.75

121.50 
136.— 
141.—
171.50

500
500
200
500
160
200

1000
300

200
200
100
200
200
200
200
200
200
200
200
200
200
200
500
200

1864-ból é 50 frt 170.— 171.—
Pestv. köles. 1870-ből • • 6°/0 104.50 1 105.50

„ 1871-ből . • n lOo— 1 105.50
Budapesti köles. 1880. . 5°0 ] 97.— 1 97.25
Szerbiai nyerem, kölcsön . 3°/0 í

Részvények,

o) Bankok.

32.25 1 33.25

200 Által, magyar munic. hiteiin. . . 205.— 210.—
120 Angol-osztrák bank.................... i -- .--- -- .---
100 Budap. bankegy. részv. társ. . . I 106.— 106.50
200 Morvát leszámitoló-bank . . . . -- .--- ____
100 Budapesti iparbank.................... 35.50 36.50
80 Központi ipariárs. hitelint. . . . -- .--- -- ,--

200 Maey. általános hitelbank . . . 301.75 302.—
200 Magvar jelzálog hitelbank . . . _ ,--
100 Magyar jelz.-hitelbank II. kib. . . 104.— 104.50
100 Magyar lesz. és pénzváltó bank . . 92.% 93.%
100 Magvar országos bank részv. társ
160 Osztrák hitelintézet.................... 299.60 299.80
600 Osztrák-magyar-bauk.................... 837.— ! 840 —
150 I. magvar iparbank ... 166.50 168 —
150 r » ID kib. . . . 152.— 154 —
50U Pesti kereskedelmi-baui; .... 559.— 560 -
100 Sziszek! hitelbank......................... --.---
100 Union bank........................................

ói Biztositó társulatok.
-- .---

200 Bécsi biztositó társiila? .... 228.— 230.—
200 Bécsi életbizt. intézet .... 250.— 255.—

1000 Első magyar biztosító-társaság . . 3325 — 3350 —
100 Fonciére pesti bizt. intézet . _ 71.— 72 —
500 Magvar-franczia biztositó-társa ;ág -- .---
300 Pannónia visszbiztositó társaság . : 975.— 1000.—

c) Gőzmalmok.
Concordia-malom . . .
Első budapesti-malom . .
Erzsébet-malom .... 
Hengermalom ....
Luiza-malom....................
Molnárok és sütők-malma
Pannonia-malom . . .
Viktoria-malom ....

d) Közlekedési vállalatok.

Adria . • • •
Alföld-fiumei vasút 
Arad-körösvölgyi vasút 
Báttaszék-domb.-zák. v 
Déli vasút . .
Északkeleti vasút 
Erdélyi vasút
Győr-sopron-ebenfurti vasút 
Kassa-oderbergi vasút 
Magyar galicziai vasút.
M. nyugati vasút 
Osztrák állami vasút 
Pécs-barcsi vasút . 
Tiszavidéki vasút .
Osztrák dunagőzhajózási társ. 
Pesti közúti vaspálya .

„ „ élvezeti jegyek

e) Takarékpénztárak.
50 Budapest IH. kerületi 

300 Országos központi .
1000 Pesti első hazai 
200 Pest-budai fővárosi 
100 . ált. tkp. rész. tár.

562 — 

1215.— 
250.— 
630-— 
279— 
363 — 

1270 — 
465.—

5°/0 167.50

löl.—
157—
163.50

145.50
161.50 
166 — 
318-—

248.50 
594 —
426.50 
256.—

65.—
478.—

4525.—
478.—

99.50

f) Különféle vállalatok.
105
80

100
150
400
200
200
210
150
500
130

m.

Alagút...................................
Általános waggon kölcsönző 
É.-magy. egyes, köszénb. r. t. 
Franklin-társulat .... 
Ganz- és társa-féle vasöntöde 
Gschwindt-féle szeszgyár . . 
Gyapjú-mosó és bízom. I. 
Kereskedő testületi épület . 
Könyvnyomda „Atheneum“ .

„ Pesti . . . 
Kőszén és téglagy. (Dräsche) 

100 Nemzetk. waggon-kölcs. r.-t. 
85 Pesti építő társaság . . 

Rimamuráuy-Salgó-tarjáni 
vasmű részv. társ. 

Salgótarjáni kőszénbánya 
Schlick-féle „
Seriőződe első magyar .

200 Sertéshizlaló....................
2001 Sóskúti kőbánya . . . 
200 Spodium- és csontliszt-gyár 

Szálloda-részvénytársaság 
Tégla és mészégető újlaki 
Téglagyár kőbányai . .

Záloglevelek.
Magyar földhitelintézet

társ.
117.50
90—

165.— 
185.— 
430.— 
200.— 

590 — 
530.— 
850 — 
156.— 
104.—

566. — 
1220.— 
252— 
640 — 
280.— 
385— 

1275.— 
470.—

185-—
168.50

152.— 
158-—
164.50

146.50
162.50 
167.—
318.50

249 50 
596—
427.50 
260.—

482— 
4550— 

483 — 
100 —

118.50 
91 —

167.— 
790-— 
435.— 
205.— 
595.— 
535.- 
860— 
157. 
105--

100

100
200
400

200
200
160

Sí 0 u 8 0
11/ 0; k '8 0

125 75 
117— 
246 — 
650— 
378 — 
45— 

263 — 
81.50 

110.50 
233 —

102 — 
100.25 

94 —

126 — 
118— 
246 50 
660— 
380- 
48— 

265— 
82.50 

111.50 
235.—

103.25 
101.— 
94.50

200
200
200
300

100

200
300
300

1000
200
200
200
200
200

200

ino
200
200
200
300
200
200

100
100

„ jelzálogbank . . 5’
n r e

Kisbirt. orsz. földhitelint. 5 
Osztrák-magv. bank o. é. .

41a n » n a • ^
n 77 77 a a •

Pesti magy. keresk. bank .
Fii

77 77 77 B * u

n n 77 77
-Albina“ tak. és hit. int. .

Elsőbbségek.
Aiföld-fiumei vasút . . . .

„ „ 1874 kib. .
Báttaszék-dombovár zák. . .
Dunagőzh.-társ..........................

50

Éjszakkeleti vasút.
aranvban

r.-t.É.-magy. egyes, köszénb 
Magyar galicziai vasút . . • 0

n II. kibocs. . 5 ,
Magvar nvugoti vasút. ... 5 

„ 1874. kib. . 5

M. vasut-els. köles, beruh. . 5
I. Erdélyi vasút.................... 5
Győr-sopron-ebenf. vasút . . 6
Kassa-oderbergi vasút ... 5 

eperj.-tarn. v. m. r. . .5
” osztr.-v. 1879. kibocs. . 5 
* m.-v. 1879. kib. ar. . 5

Osztr.-magy. állami vasút . . 5
Tiszavidéki vasút.................... 5
Budapesti lánczhid .... 6 
Kösz. és téglagy. kötelezv. . 6

100 Lloyd

4%
3°/o
3>/2

fiO/ O / 0

és tőzsde épület
Magánsorsjegyek

Osztrák hitelintézet . . .
Budavárosi sorsjegy . . .
Keglevich , • • •
Pálffy „ • •. •
M. vörös-kereszt-egyl. sor-]. 
Osztr. vörös-kereszt sorsj.

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) . . .

, (kör) . . .
Oszt .-magyar 8 frtos arany . 
20 frankos arany .... 
Török arany lira .... 
Osztrák és magyar ezüst. . 
Német bírod, bankjegy. 100 m. 
Német bir. 20 m. arany . .

Váltók árfolyama (tátrai
Német bankp. 100 u. b. m. 
Amsterdam 100 hol1.. írtért . 
Brüssel 100 frankért . . .
Paris 100 frankért . . .
Marseille ÍOO frankért . .
Svájczi pénzp. 100 frankért 
Zürich 100 frankért . . .
London lO font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért . 
Milano 100 lire nuovo ital.

101.30
98.25 

100— 
101.—
98 -
91.25 

101.75 
101.50
99—

100—

98 75
97.75
94.75

91.50 
117 —
124.50

94.50
93—
96.75
96— I

112-50
92.30

97—
93.75

119.25

101.75
103.25

97.25

101 45 
98 75 

101.— 

101 50 
98.20 
91.55 

102.25 
102.— 

99.50 
100.50

99.25 
98 25
95.25

92 —
117.50
125.50

95—
93 50
97.50 
96 75

113.50 
92.80

97.50
94.25

120.25

102.25 
103.75

98 —

173.50 174.50

17.50
88.50 

6.30
12—

5.66
5.65
9.49
9.49

58.35
11.65

58 35 
98.50 
47.40 
47.30

47.40
47.45

119.70

18.50
39.50 
6.60

12.50

5.69
5.68
9.52
9.52

58.45
11.67

58 55 
98.60 
47.50 
47.40

47.50 
47.50 

119 95

376

az

szám.
ÁRJEGYZÉKE
rí S T X AN“ gőzmalom 

készítményeinek.
Saját raktárában.

Fönyere 
(meny eseti. 

500.000 
márka.

Szerencse
jelentés.

A nyeremé­
nyekért 

kezeskedik 
az állam

Árak ausztriai értékben
íjh Kötelezettség és engedmény nélkül 

9j| készpénz fizetés mellett.
j Zsákkal együtt.
* 100 kiló '
3P AB. Asztali dara nagy és apró szemű 21.-
JD C. Szinte „ középszerű . . 2o.—

0. Királyliszt 20.20 1
I. Lángliszt . . . 19.60

tE 2. Montliszt ... 19.—
<|í 3. Zsemlveliszt 1-sö rendű 18 20 ^1,
jy 4. 2-od „ . . 17.20]
[p. 5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű 16.40 , 
jf) 6. Szinte „ 2-od „ . 15.60

7. Közép kenyérliszt 1-ső „ . 14 60
8. Szinte , 2-od , . 13 80
8 ’ a- Barna „ 1-ső „ . 12.20:
8%. Szinte „ 2-od „ . 9.40.
9. Lábliszt............................. 8.— «3
10. Veres liszt .
II. Finom korpa

Meghívás Hamburg állam által bizto­
sított nagy pénz-kisorsolás 

nyeremény-esélyein
való részvételre, melyekben

9 millió 620.100 márkán
felül okvetlenül ni/erefik.

Ezen előnyös pénz-kisorsolás tervszerüleg 
I összeállított nyereményei, melyek csak 100,000 sors­

jegyből állanak, a következők t. i.
A legnagyobb nyeremény esetleg 500.000 márka 

utalom 300,000 márkái 253 nyer. á 2,000 mírka 
1 nyer. á 200,000 márkaj 6 nyer, á 1,500 marka
2 nyer,
1 nyer
1 nyer. á
2 nyer á
1 nyer. á
2 nyer. á 
1 nyer. á 
5 nyer. á
3 nyer. á 

|26 nyer. á
56 nyer. á 

|106 nver. á

á 100,000 márka 
á 90,000 márka 

80,000 márka 
70,000 marka 
60,000 márka 
50,000 márka 
30.000 márka 
20,000 márka 
15.000 márka
10,000 márka 3950 nyer. 
5,000 márka

nyer.
515 nver. á 1,000 márka

1036 nyer. á 
60 nyer. á 
63 nyer. á 

290020 nyer. á 
3450 nyer. á 

90 nyer. á. 
3950 nyer. á. 
3950 nver. á.

500 márka 
200 márka 
150 márka 
145 márka 
124 márka 
100 márka 
94 márka 
67 márka 
40 márka 
20 márka

zsákkal, . . 5 20
zsák nélkül. 4.60 1

12. Durva korpa zsákkal . . 4.60
„ „ . zsák nélkül. 4 —.

Simán őrlött liszt zsákkal á 75 kg. 10 40 
„ „ a zsák nélkül 9 80

Dara és liszt 25 ki. zacskókb. 100 ki. 
zacskóval együtt 60 krral drágább 

Debreczen, 1883. nov. 13.
A zsákok sulytartalma, — teljsuly 

tisztásuknak véve :
A. B. C. 0—9 számig 25 és 85 kilo.
10 11. 12. ... 50 „
Sima liszt ... 75 ,

3950 nyer. á. ____
3.000 márka stb. Ossz. 50,500 nyerem, 

mely nyeremények nehány hónap alatt hét osz­
tályban okvetlen huzatul fognak.

Az első nyereményhuzás hivatalosan 
állapíttatott meg. melyhez

egy egész eredeti sorsjegy csak 3 írt 50 kr.
egy fél eredeti sorsjegy csak I írt 75 kr.
egy negyed eredeti sorsjegy csak — 85 krba

kerül. Ezen, az állam által biztosított sorsjegyek
(nem pedig tiltott Ígérvények i az összeg bérmentes 
beküldése mellett még a legtávolabbi vidékekre is 
szétküldetnek általam.

Minden érdekelt, eredeti sorsjeevek mellett 
tőlem az állam czimerével ellátott eredeti játékter­
vet dij nélkül kapja meg, valamint húzás után a 
hivatalos nyereményjegyzéket minden felszólítás 
nélkül.

A nyeremény kifizetése és szétküldése
általam közvetlenül eszközöntetik a résztvevőkhez 
pontosan es a legszigorúbb titoktartás mellett
_____  Bármily megrendelés egy egyszerű pos’a-
WF* utalványon vagy ajánlott levéllel tehető 

Forduljanak tehát 
lomteljesen.

megrendelésekkel biza-
CIJCÖÜII.

f- é. november 2/-iff
Hekscher Sámuel

bank- és v&ltóüzletéhez Hamburgban.

Üzleti értesítés.
Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki t. közönségnek 

becses tudomására juttatni, miszerint bárány-utezai 2377. szám alatti 
saját házunknál
SB M i mm €» 1 v ais*ts«sí

megkezdettem, hol a legtisztábban kezelt zsir nagyban és kicsinyben
mindenkor kapható és megrendelnetek

Ezenkívül főpiacz, a reform, nagytemplom melletti sajtit 
házunknál levő Üzletemben, minden a hentes üzlet körébe yago 
hlisnemüek. nevezetesen: tinóm füstölt és páczolt sonl^alv. 
sós- és paprikás szalonnál*.., továbbá: szalámi, 
1aolbász, szalvaládé stb. stb. kitűnő minőségi en 
jutányos ár mellett folyvást kapható.

Vidéki megrendelések azonnal teljesítetnek.
A t. ez. közönség pártfogását kérve — vagyok

Tisztelettel:
Somogyi Imre.

es

Pénz! Néhány ezer 
forint elfo­

gadható feltételek mellett ka­
matra kiadatik.

Értekezhetni ROZNEIl 
ANNÁ-nál nap-uteza 2520. 
szám alatt.

Kutas! I.
könyv- <**

ke-n yom dijában,
mindenfele \'|j

j hivatalos és magán- 
; j nyomtatványok — leg 
; I egyszerűbbtől a legdí­

szesebb kiállításig, 
i gyorsan és jutányos árak 
! mellett készíttetnek.

Üzlethely főpiacz,
Sz. Nagy Károly ur 

liázában.

^r~—I fj Figyelmei i 
I kérünk!I
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Klűfisftrsi *r*|

Helyben ét pottán i 
■fj érre .... 1
Fél érre ...Melyed érre

Egyet szám
Ä lap eseilemi reesétlltl den kösiemeny fopiaci. I hás földszint. * eeers.cfl bérmentve kűiden

Előfizethetni Ue.n 
TEliBQDI 7. . LA JÓI 
OBATHY KAROLI 
kereskedeeéuen e* 
uUoan KUTA81 IX 
nyomdájában e a poi

A ..bej
(Megjegyaéeek KöroJ

(K.) A vl 
utáu csupa meij 
dolnánk hazánk! 
lenkezőt, melyig 
zetünk; melyet] 
érez az ország 
számolók minüj 
és hogy igazuij 
megérti, de éri 
folyólag. a heg 
delmével kiszel

Az lett áj 
az értelmiséget 
előtt, hogy 
dúlt az ország 
gedjük, sőt el 
azok a rideg s! 
zásokat, mint á 
a számok rokorl 
semmi saliangoj 
mondó zérus is] 
t i V a 1 a k b 
például bármily] 
kimondva a 4z| 
annyi maradj 
dig ilyenforma 
deficzitet! Már 
ügyér ur eb bőíj 
az az ő tudom" 
ur hogy tudta 
680 ezer írtra | 
ezt épen o 1 y 
z ö n 8 é e el 1 
nem birjuk nej 
hogy miként aj 
igenis é r 1 j ü 
hallgatni 
elnyelni 
csekély szám, 
hiszen úgy 
hat 5 is.

Mar most| 
dott tétel, a 
•zik a beszarni 
mennyiségtől, 
valami Ördögi 
mennyi k ol 
e1 a d v a 1 EÍ 
melve, zálognf 
tek törlése czif 
ban beszámolj 
mire lett fordj 
szege7 a mely 
is 27 és fék 
mely terhet i! 
Azt elhiszszui 
kiadások me! 
haladtak, me] 
az államnak 
Ez garasos d 
lehet egyensd 
nagy és szükl 
Hány diurui 
mennyi tiszt'.] 
kellene ahoz. 
buválásra kit 
sen pótolni? 
is szólva, az I 
szűk — hog] 
rontásara.

A mit
zatról mondol 
volt! Hát m] 
zatl láttuk 
midőn az orj 
ját, miut az 
tisztviselőjét] 
közegeitől 
elébe... fej 
önálló és aii 
a finánezok.] 
gálatában 
ilyet köszöl 
belőle.

A proli 
máuvbiztosrl

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMRE könyvnyomdájában.


